

РЕЦЕНЗИЯ

*на диссертацию Кнарик Нерсесовны Аракелян
на тему «Психологические особенности внутрисемейной виктимизации личности»
на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.01 – общая психология, теория и история психологии, психология личности*

Диссертационная работа Кнарик Нерсесовны Аракелян представляет собой комплексное рассмотрение чрезвычайно актуальной и социально значимой темы – виктимизации несовершеннолетних. Работа включает глубокий теоретический анализ проблемного поля, связанного с процессами виктимизации, современного состояния научного знания в данной области и включает эмпирическое исследование факторов предрасположенности к реализации отдельных форм виктимного поведения одной из самых уязвимых групп населения - несовершеннолетних из неблагополучных семей (на выборке представителей армянской национальности).

Новизна подхода диссертанта к проблеме состоит в том, что впервые проводилось углубленное изучение виктимного поведения несовершеннолетних, которые на момент исследования не имели социального статуса жертвы преступления против личности, а акцент делается на выявлении факторов предрасположенности к виктимному поведению в разных формах. В качестве факторов формирования такой предрасположенности выступают особенности семейного воспитания и характер семейного неблагополучия, а также индивидуально-психологические особенности несовершеннолетних, включая травматический опыт и личностные характеристики. Таким образом, диссертационная работа заполняет недостаточно изученные с психологической точки зрения вопросы относительно генеза виктимизации и проявления виктимного потенциала несовершеннолетних из неблагополучных семей.

Теоретическая значимость работы заключается в подробном аналитическом обзоре и систематизации имеющихся на сегодняшний день исследований различных факторов виктимизации личности, с привлечением значительного количества источников, как классических, так и в значительной степени современных, в том числе зарубежных, русскоязычных и армяноязычных, что позволяет сделать вывод о глубоком изучении автором исследуемого проблемного поля. В первой главе прослеживается и обсуждается развитие виктимологии как научной отрасли, становление соответствующей терминологии и

имеющиеся с этим проблемы, рассмотрены теоретические подходы к изучению виктимности и виктимного поведения. На основании проделанного обзора и анализа автор обоснованно предлагает дифференцировать содержание понятий «виктимность», «виктимное поведение» и «виктимизация», что вносит значительный вклад в понимание данной проблематики. Предлагается дифференцировать уровни и типы виктимности: уровень виктимной предрасположенности/виктимного потенциала (с дифференциацией типов потенциально возможного виктимного поведения); уровень реализованной виктимности в виде виктимного поведения пяти различных типов (агрессивный тип, активный, или саморазрушающий тип, инициативный, пассивный, некритичный тип). Во второй теоретической главе обсуждается роль объективных и субъективных факторов в развитии виктимности личности и виктимного поведения. С привлечением данных множества исследований выделены внешние объективные факторы виктимизации, не зависящие от личности, макросоциальные детерминанты виктимизации, а также приводятся результаты исследований, указывающих на индивидуально-психологические факторы, способствующие виктимизации личности. Отдельное внимание уделено рассмотрению неблагополучия родительской семьи как ключевого фактора, способствующего виктимизации личности и формированию виктимного поведения детей.

Методическая часть исследования релевантна предмету исследования и поставленным задачам. В работе применен комплекс методических средств и приемов: опрос с использованием авторской анкеты, направленной на выявление травматического детского опыта и характерных особенностей семейного неблагополучия; четыре стандартизованные психodiагностические методики, позволяющие измерить выраженность склонности несовершеннолетних к виктимному поведению, их личностные особенности, локус контроля и особенности детско-родительских отношений с точки зрения несовершеннолетнего; использованы методы наблюдения и беседы (в том числе, со специалистами учреждений – психологом, социальным работником). Полученные данные подвергались анализу с помощью комплекса математико-статистических методов обработки и анализа данных: сравнительный анализ с использованием t -критерия Стьюдента для независимых выборок и U -критерия Манна-Уитни; корреляционный анализ с использованием коэффициента корреляции Пирсона (r -Пирсона); дисперсионный анализ с использованием программного обеспечения ANOVA; интерпретационно-описательные методы - количественный и качественный анализ полученных данных. Выборку эмпирического исследования составили 100 несовершеннолетних из неблагополучных семей (50 девочек и 50 юношей) армянской

национальности в возрасте от 15 до 18 лет, проживающих в специализированных учреждениях Армении. Следует отметить сложность проведения такого исследования, поскольку оно включало не только стандартизированные методики, но также проведение опроса, беседы с участниками исследования, включая вопросы об опыте пережитого насилия, анализ качественных данных. Данные опроса подробно представлены в наглядном и табличном виде, и обсуждены. Выявлены и описаны разные виды насилия, которым подвергались опрошенные дети.

В диссертационном исследовании выявлены значимые индивидуально-психологические и внутрисемейные факторы риска развития виктимного поведения несовершеннолетних. Показано, что для несовершеннолетних из неблагополучных семей характерен высокий уровень реализованной виктимности, который связан с особенностями детско-родительских взаимоотношений и наличием предыдущего опыта насилия, не связанного с наказанием. Выявлена устойчивая связь между враждебностью, директивностью, непоследовательностью родителей и виктимностью несовершеннолетнего. Выделена гендерная специфика предрасположенности к проявлению виктимного поведения у несовершеннолетних из неблагополучных семей: для представителей женского пола характерно проявление пассивного типа, а для представителей мужского пола – активный тип. Показана значимая роль субъективного контроля личности (особенности общей интернальности, интернальности в области достижений, интернальности в области межличностных отношений) в предрасположенности к виктимному поведению у несовершеннолетних из неблагополучных семей. Доказано, что системообразующими факторами, при любых типах виктимизации, являются стратегии семейного воспитания и отсутствие у несовершеннолетних ощущения социальной поддержки. Особый научный и практический интерес представляет построенная корреляционная модель взаимосвязей изучаемых переменных, что, при рассмотрении предрасположенности несовершеннолетних к разным уровням и типам виктимного поведения во взаимосвязи с особенностями семейного воспитания и личностными особенностями ребенка, позволяет глубже понять механизмы виктимизации, обусловленные внутрисемейными условиями.

Практическая значимость представленной работы заключается в возможности использования полученных данных в ранней профилактике виктимизации личности и виктимного поведения. Выделение семейных факторов воспитания как предпосылок виктимности позволяет сформировать научно-практические рекомендации для снижения рисков виктимизации личности в процессе семейного воспитания и может способствовать разработке эффективных

профилактических программ для работы с детьми и несовершеннолетними - представителями групп риска, до их полного возвращения в биологические семьи. Знание факторов виктимизации и построенная модель позволяют разрабатывать комплексные профилактические программы и мероприятия, направленные на снижение уровня виктимности среди представителей других уязвимых групп населения.

Полученные диссидентом данные представляют несомненный интерес, но хотелось бы также отметить, что:

1. Вопрос, который хотелось бы адресовать автору работы: в корреляционной модели взаимосвязей предрасположенности к разным видам виктимного поведения выявлены как достаточно понятные взаимосвязи (например, значимая положительная связь авторитарности родителя в восприятии детей и реализованной виктимности ребенка), так и разнонаправленные связи. Например, как можно объяснить значимые положительные взаимосвязи показателя шкалы неуверенности родителей как с выраженной реализованной виктимности, так со склонностью к зависимости и беспомощному поведению?
2. Судя по проделанной работе, в рамках исследования диссиденткой получено больше новых результатов, чем отражено в тексте самой диссертации.
3. В качестве пожеланий автору можно предложить в дальнейших исследованиях дополнить выборку испытуемыми, характеризующимися просоциальным поведением.

ЗАКЛЮЧАЯ, можно утверждать, что представленная диссертационная работа Кнарик Нерсесовны Аракелян представляет собой результат глубокого теоретического анализа и эмпирического исследования по изучаемой тематике. Название работы соответствует поставленной цели. Содержание темы полностью раскрыто. Достоверность полученных результатов и выводов обеспечивается комплексным применением исторического, системного и сравнительного анализа данных, имеющихся в армяноязычных, русскоязычных и англоязычных источниках; репрезентативностью выборки; использованием апробированного диагностического инструментария; адекватными методами статистической обработки данных.

Автореферат адекватно отражает содержание диссертационной работы.

Научная работа Кнарик Нерсесовны Аракелян на тему «Психологические особенности внутрисемейной виктимизации личности» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, теория и история психологии, психология личности соответствует требованиям ВАК, предъявляемым

к кандидатским диссертациям, а ее автор, Аракелян Кнарик Нерсесовна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата психологических наук по направлению 19.00.01 – Общая психология, теория и история психологии, психология личности.

Рецензент:

Москвичёва Наталья Львовна
кандидат психологических наук,
доцент Кафедры психологии личности Факультета психологии
Санкт-Петербургского государственного университета



Подпись Москвичёвой Н.Л. удостоверяю



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ СПбГУ
Н. К. КОРЕЛЬСКАЯ

